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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
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Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax             : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2720/22.1.2024 Ερώτηση με θέμα: 
           «Εντοπίστηκε το Θρησκευτικό Κέντρο της αρχαίας πόλης της Κνωσού σε δύο της 
             οικόπεδα;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2720/22.1.2024 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Kυριάκου Βελόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στη θέση Μπουγάδα Μετόχι Κνωσού, σε μικρή απόσταση δυτικά του μινωικού 
ανακτόρου, ξεκίνησε το 2010 από τη Δρα Αθανασία Κάντα, τότε Προϊσταμένη της πρώην ΚΓ΄ 
Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων (νυν Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου)   
ανασκαφική έρευνα, η οποία συνεχίστηκε έως το 2017 ως σωστική. Το 2021, με την υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/438597/11-02-2021 Απόφαση, χορηγήθηκε στην ΕΦΑ Ηρακλείου άδεια διενέργειας 
συστηματικής αρχαιολογικής έρευνας στην εν λόγω θέση, στο πλαίσιο πενταετούς 
προγραμματισμού (2021-2025), υπό τη διεύθυνση της Αθανασίας Κάντα.  

Το 2020, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, κατόπιν αιτήματος του Ινστιτούτου 
Αιγαιακής Προϊστορίας (INSTAP) και θετικής εισήγησης της αρμόδιας ΕΦΑ Ηρακλείου, 
γνωμοδότησε ομόφωνα υπέρ της έγκρισης της απευθείας εξαγοράς των δύο οικοπέδων υπέρ 
του Ελληνικού Δημοσίου με δαπάνες του Ινστιτούτου, για αρχαιολογικούς σκοπούς προστασίας, 
ανάδειξης και συνέχισης των ανασκαφικών ερευνών. Η διαδικασία έχει ήδη εκκινήσει και ο 
φάκελος της υπόθεσης ευρίσκεται στην ΕΦΑ Ηρακλείου προς κτηματογράφηση των ακινήτων. 
Όταν ολοκληρωθεί ο έλεγχος των τίτλων ιδιοκτησίας και εφόσον πληρούνται οι κατά νόμον 
προϋποθέσεις, θα προχωρήσει η διαδικασία της αγοράς. 

Σύμφωνα με την ανασκαφέα Αθανασία Κάντα, στην εν λόγω θέση αποκαλύπτεται τμήμα 
του θρησκευτικού κέντρου της πόλης της Κνωσού, με διαχρονική χρήση από την 
Παλαιοανακτορική εποχή (1800 π.Χ.) έως και τους πρώιμους χριστιανικούς χρόνους. 
Ειδικότερα, κατά την ανασκαφή αποκαλύφθηκαν διπλός ναός κλασικών και ρωμαϊκών χρόνων, 
αφιερωμένος στην Αρτέμιδα και τον Δία, κτήρια της ελληνιστικής περιόδου, ιερό της Ύστερης 
Εποχής του Χαλκού, αποκαλούμενο “Ιερό των Φετίχ”, καθώς και μεγάλων διαστάσεων κτήριο 
θρησκευτικού χαρακτήρα της Νεοανακτορικής περιόδου.  

Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, ορισμένα από τα 
σημαντικότερα ευρήματα που προέρχονται από την εν λόγω ανασκαφή έχουν εκτεθεί στο 
Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, στο πλαίσιο της έκθεσης «Κρήτη. Αναδυόμενες πόλεις: Απτέρα-
Ελεύθερνα-Κνωσός» (Δεκέμβριος 2018 - Απρίλιος 2019) και στο Ashmolean Museum της 
Οξφόρδης, στο πλαίσιο της έκθεσης με θέμα “Labyrinth: Knossos, Myth and Reality” 
(Φεβρουάριος – Ιούλιος 2023). Οι κατάλογοι που εκδόθηκαν στο πλαίσιο των ανωτέρω 
εκθέσεων περιλαμβάνουν μια πρώτη παρουσίαση των ευρημάτων, καθώς και την εκτίμηση και 
τεκμηρίωση της ανασκαφέως αναφορικά με την αποκάλυψη του θρησκευτικού κέντρου. Τα 
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ευρήματα συντηρούνται και μελετώνται σήμερα από την ανασκαφέα εν όψει της τελικής 
δημοσίευσής τους.

    

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. Αυτοτελές Τμήμα Απαλλοτριώσεων
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΕΦΑ Ηρακλείου
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